

# 以向“新”力牵引投资马车 二季度全省重大项目建设打响“发令枪”

湖北日报全媒记者 肖丽琼 通讯员 向瑞 姜强

春天,孕育希望,承载梦想。  
4月28日,在孝感高新区,省委、省政府举行2024年二季度全省重大项目集中开工活动,开工亿元以上项目2093个、总投资1.1万亿元,项目总数、投资总额均超去年同期。  
荆楚大地上,一大批投资规模大、科技含量高、发展前景好的重大项目集中开工,一种时不我待的紧迫感扑面而来,气势磅礴、如火如荼的建设场景,为全省加快高质量发展注入强大动能。

## 三成项目加速向“新”

有效投资一直是促进湖北经济发展的重大引擎。省委、省政府坚持把扩大有效投资作为推动经济持续向好的关键举措,每季度举行重大项目集中开工活动,努力跑出项目建设加速度,提升高质量发展新动能,为全省经济持续稳定快速增长夯实支撑。  
近3年来,我省每年实施亿元以上项目数屡创新高,有力支撑湖北走出一条强劲复苏、昂扬向上的发展曲线。今

## 襄阳投资百亿元 建设纺织服装产业园

湖北日报讯(记者雷闯、吴宇睿、通讯员胡采棣)4月28日,总投资达100亿元的致盛·华中纺织服装产业园在襄阳樊城区开工,为湖北建设全国纺织服装强省赋能。  
据介绍,该项目由上海致盛集团投资。该公司董事长张润斌表示,产业园占地1000亩,集研发设计、智能制造、展览展示、物流仓储、金融服务等于一体,围绕棉纺织服装服饰等主导产业,打造“数字化、智能化、集群化”时尚产业生态链,吸引百余产业链上下游企业入驻。项目建成后,将进一步强化樊城区“中国织造名城”的产业、品牌优势,助力湖北建设全国纺织服装强省。  
当天,襄阳市举行4月份重大项目集中开工活动,开工项目114个、计划总投资395.5亿元。其中重大产业类项目97个。

## 总投资9.8亿元, 打造赤壁之战核心IP 三国赤壁古战场 迎来新一轮提升

湖北日报讯(记者汪洋)4月28日上午,今年二季度全省重大项目集中开工活动以视频连线形式举行,咸宁市154个重大项目集中开工,总投资385亿元,年度计划投资130亿元。记者在咸宁开工活动现场获悉,三国赤壁古战场品质提升列入集中开工项目清单,总投资9.8亿元,年度计划投资2亿元。  
该项目占地面积686亩,由赤壁文化旅游投资开发有限公司投资建设,此次改造提升以赤壁之战为核心IP,修缮改造重点区域,新建多媒体实景剧场和互动展馆,增加赤壁塔光影秀,打造具有吸引力的体验产品和夜游项目。根据计划,该项目将于今年5月动工建设。  
三国赤壁古战场景区位于长江中游南岸赤壁市赤壁镇,是我国古代“以少胜多、以弱胜强”七大战役中唯一尚存原貌的古战场遗址。

## 总投资2023.9亿元 230个重大项目集中开工 未来产业项目火热跑进武汉新赛道

湖北日报全媒记者 杨然 通讯员 刘海东 邓彪

4月28日,武汉市举行2024年二季度重大项目集中开工活动,共有230个项目参加,总投资2023.9亿元。其中,战略性新兴产业及制造业项目有71个,投资763.1亿元,投资占比持续领跑,为武汉不断开辟新领域新赛道、培育新质生产力注入新动能。

## 科技含量高 加快布局未来产业

武汉市集中开工主会场设在武汉经开区鼎龙汇鑫半导体材料及部件研发制造基地项目建设现场。该项目主要建设半导体材料及部件研发中心、中试试验中心等,达产后将形成年产5000颗集成电路设备静电卡盘以及光电半导体材料规模化生产能力,建立自

主可控的国产电子专用材料及部件供应链。  
东湖高新区二季度集中开工项目27个,项目数量居全市首位,项目总投资约221.5亿元。  
数据显示,东湖高新区一季度经济高开起步,进中提质,生产总值同比增长10.3%,完成固定资产投资同比增长8.1%,实现首季开门红。二季度,东湖高新区集中开工项目着眼培育和发展新质生产力,聚焦产业优势巩固、创新平台建设、公共服务提升等方面,代表性项目包括先进封装综合实验平台、海微车载智能座舱研发产业化基地、华星光电第6代OLED扩产项目等。

在临空港经济技术开发区,也启动建设泛半导体制造产业园项目,以半导体与集成电路、网络与通信、超高清视

频显示、智能终端、新材料、安全节能环保为主导产业,打造国家中部地区先进制造业集聚区和科技创新基地。  
位于黄陂临空产业园的武汉新隆泰工业母机产业基地项目,总投资100亿元,占地约500亩,总建筑面积50万平方米,将打造华中地区最大的工业母机产业基地,涵盖研发设计、生产制造、检验检测、工业会展、一站式产业服务和全方位产业赋能中心等全产业链条,建设“订制化+标准化”厂房,吸引超

“头雁”领航,“雁阵”齐飞,体量大、质量优的项目是牵动经济发展的“火车头”,是构建产业体系的“催化剂”。二季度,“十百千万”工程更加突出,牵引作用进一步凸显。其中,开工100亿元以上项目8个,50亿元至100亿元项目24个,10亿元至50亿元项目211个。

## 4个城市计划投资过千亿元

激活“链主”企业,更能推动产业集聚。今年以来,湖北以招引“链主”企业牵引项目落地,在实体经济振兴发展上继续加力“破局”。  
位于孝感市高新区的思朗科技算力产业项目总投资112亿元,将打造领先的算力集群。上海思朗科技有限公司成立于2016年,是一家致力于自主处理器内核研发、芯片设计和应用的半导体独角兽企业。该公司将在孝感打造算力集群总装基地、思朗一孝感5G通信芯片研发销售总部等。  
总投资100亿元的吉峰高端农机制造及销售一体化项目位于宜昌枝江

市。吉峰农机连锁集团是亚洲最大的以农机流通为主体、农机产业链协同发展的企业集团。作为吉峰集团在华中地区最大的农机产业项目,枝江项目将填补华中地区市场空白,提升全省农机装备制造水平。项目建成后可实现年产值160亿元,利税5.5亿元。

思朗项目、吉峰项目成为湖北“链主”项目的典型代表。二季度,武汉、襄阳、宜昌、孝感等四个城市计划投资额过千亿元,随着一系列百亿级项目重仓布局,将带动相关产业链补链、延链、强链,高质量发展动能澎湃。

既抓当前项目,又抓住年项目,湖北坚持开工、竣工一起抓。省发展改革委负责人表示,一季度全省竣工亿元以上项目1175个,黄石、荆门、鄂州、随州、仙桃等五市竣工率靠前。下一步,我省将进一步用好投资项目绩效综合评价平台,强化“三率两量”调度,实行“红黄绿灯”预警,奋力实现投资“双过半”,为推进中国式现代化湖北实践、加快建成中部地区崛起重要战略支点作出更大贡献。



开工现场。(湖北日报通讯员 邓娟 摄)

## 助力非织造布产业“串珠成链” 湖北·成好智造谷项目在仙桃开工

湖北日报讯(记者雷巍巍、通讯员陈国力)4月28日,湖北·成好智造谷项目在仙桃彭场镇破土动工,将助力该市非织造布产业“串珠成链”、融合升级。  
仙桃是中国非织造布产业名城,拥有全国最大的非织造布及制品生产基地,全行业聚集企业

2000余家。该项目由浙江成好集团计划总投资21亿元建设,征地面积585.54亩,打造集“人才链—创新链—孵化链—产业链—服务链”于一体的全生命周期生态圈。  
仙桃市政府相关负责人介绍,当天30个项目集中开工,总投资

161.9亿元,涵盖了先进制造业、现代服务业、现代农业、重大基础设施和重点民生改善等领域。  
今年是仙桃项目建设提升年。一季度,该市新签约73个项目,新开工74个项目,新投产61个项目,带动全市固定资产投资增长9.7%,排名全省第3位。

## 十堰年产20万吨高纯阴极铜项目开工

湖北日报讯(记者夏永辉、通讯员杜达鑫)4月28日,十堰市举办重大项目集中开工活动,总投资60亿元的年产20万吨高纯阴极铜清洁生产项目在房县北城工业园开工。  
该项目占地面积600亩,是房县循环产业中铜产业链强链、补链、延链的重点项目。主要建设内容包括12万平方米标准化厂房,以及精炼、吹炼、电解等多条生产线。项目主要利

用铜精矿,采用“富氧底吹吹炼—富氧底吹吹炼—回转式阳极炉精炼—不锈钢永久阴极电解”工艺,年产阴极铜10万吨;以废杂铜、电解残极、粗铜作为原料,年产阴极铜10万吨;其生产的高纯阴极铜含铜量达99.99%,产品广泛应用于电子和电气、电力、机械和运输车辆制造、化学工业、建筑、国防科技等领域。  
湖北鑫资集团负责人介绍,项目

全部建成后年产值可达200亿元、税收12亿元,提供就业岗位1500个,为地方带来巨大的经济和社会效益。  
当天,十堰全市集中开工亿元以上项目206个。其中,郧阳区的半导体新材料制造基地项目,总投资35亿元。丹江口市的武当云谷大数据产业园二期项目,总投资12亿元,将建设数据中心、配套用房、机架、10万台服务器等。

### 莱索托副首相访鄂 深化医疗农业等领域合作

湖北日报全媒记者 童晨曦 通讯员 孙苗 赵娟

4月23日至26日,莱索托副首相恩措孟·马贾拉率领代表团对湖北省进行了为期4天的正式访问。代表团一行先后前往武汉、宜昌,访问华中农业大学、武汉市中西医结合医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院、武汉联影医疗科技有限公司,参观三峡大坝、走进许家冲村,进一步加深了中莱两国在医疗卫生、农业生产、水利工程、教育人才等方面的交流与合作。

## 中莱医疗合作进入“2.0版本”

今年是中莱复交30周年,也是中国援莱医疗队派遣27周年。1997年起,我省开始承担向莱索托派遣援外医疗队的任务,至今已派出18批医疗队,队员达193人次,共接诊病人20余万人次,接生1万多名新生儿,为帮助莱索托人民改善医疗条件作出了巨大贡献。  
4月24日,恩措孟·马贾拉副首相率队前往武汉市中西医结合医院(盘龙城院区)考察。2015年起,该院先后派出6位医生前往莱索托,其中就包括第17批中国援莱索托医疗队队长、武汉市中西医结合医院麻醉科医生王加芳。  
“你还好吗,我的朋友?没想到我们这么快就见面了!”当身穿援莱医疗队队服的王加芳出现在活动现场时,莱索托卫生大臣塞利贝·莫乔博罗阿内激动地走上前去,与他深情拥抱。这不仅两位老友的重逢,更是中莱医疗合作友谊的见证。

“莱索托是个美丽的国家,人民非常热情、友好,但是莱索托的医疗卫生条件十分落后,每万人只有1名医生,特别是几乎没有专科医生。”王加芳说,他对莱索托所面临的医疗困境感同身受。  
塞利贝·莫乔博罗阿内表示,由中方援助建设的马塞卢地区医院近期将要交付使用。该医院由中国政府援建,有200张床位,将成为莱索托最大、最现代化的综合性医院之一。

武汉市中西医结合医院表示,作为对口合作医院,将为莱索托提供专业的专科规划,特别是在重症监护领域提供支援,并通过远程培训、赴莱指导等方式帮助当地培养一批专业人才。“太棒了!这正是我们所渴望的!”中莱医疗合作取得实质性进展,塞利贝·莫乔博罗阿内激动不已。  
“如果说以往派遣医疗队的方式是中莱医疗合作的1.0版本,那么现在已经在全面升级,进入了2.0版本。”王加芳说。

## 莱方寻求深化农业方面的合作

农业是中非合作的重点领域,湖北是农业大省,此次莱索托代表团访问湖北还希望在农业技术等方面与中方深化合作关系。4月23日,莱索托代表团首站便抵达华中农业大学,以了解我国在农业科技和现代农业发展方面的最新成就,并探索两国在农业领域的合作潜力。

恩措孟·马贾拉表示,莱索托自成立成立以来,农业发展一直是重要议题。“莱索托缺乏专业农业学院,也缺乏农业技术人才,我们希望与中国政府在此方面深化合作。我们拥有丰富的水资源和良好的农业基础,希望通过与中方的合作,莱索托能够实现粮食自给自足。”恩措孟·马贾拉说。  
华中农业大学的专家向代表团详细介绍了该校在农业科技研究和推广方面的最新进展。华中农业大学专家指出,莱索托位于非洲南部的内陆地区,地理环境特别适合种植玉米、马铃薯和柑橘等作物。在肥料方面,可以学习中国利用火炕土的传统办法,以改善土壤质量。

在洪山实验室,华中农业大学校方代表团展示了杂交油菜、绿色超级大米、试管马铃薯、高产玉米等众多农产品的最新研究成果。“每一列有42颗玉米,一共有20列。一颗棒子上有840颗玉米,产量是我们玉米的三倍,这个品种太棒了!”当莱索托卫生大臣塞利贝·莫乔博罗阿内看到“敦玉810”玉米时兴奋不已,他拿起棒子,细数玉米颗数,详细询问研究人员该品种的特点和种植技术。

## 莱索托副首相盛赞三峡工程

4月25日,莱索托代表团一行前往湖北宜昌,深入了解了三峡工程及许家冲村发展情况。宜昌经济和社会高度发展,举世瞩目的三峡工程稳定运行,人均GDP突破2万美元,水利设施建设与农村发展等成就获得莱方高度评价。

代表团首先参观了三峡工程博物馆。博物馆内陈列的丰富历史资料和工程模型,向访客们展示了三峡工程的辉煌历史和建设成就。  
恩措孟·马贾拉表示,莱索托王国水资源丰富,兴建水利工程建设为本国带来经济收益和发展机会。“如此宏大的水利工程,太令人震惊了!”站在三峡大坝坝顶之上,俯瞰滚滚长江,恩措孟·马贾拉副首相被这一人类工程奇迹深深震撼。  
结束在三峡工程的参观后,代表团一行前往许家冲村,参观污水处理厂和便民洗衣池,了解当地经济产业发展情况。作为坝头库首第一村,许家冲村的发展模式,尤其是环保与经济并行的发展理念,给代表团留下了深刻印象。

代表团成员多为女性,许家冲村向来展示了民俗文化——手绣,并作为礼物赠予对方。现场,代表团成员饶有兴趣地拿起针线,无需太多言语交流,仅凭观察和模仿,便很快上手,将艾草扎进香囊。“这与我们国家制作传统披毯的步骤非常相似!”代表团成员,莱索托卫生部规划与统计司长帕勒萨·马索伊表示。

下午4时许,不少村民纷纷来到便民洗衣池,围坐一起清洗衣物。看到村民们一边洗衣一边聊天,恩措孟·马贾拉副首相感到十分亲切,她俯下身子与村民一同洗衣,体验民间生活。  
恩措孟·马贾拉表示,莱索托期待从中国的发展经验中汲取智慧,推动本国的水利设施建设和农村经济发展。

## 湖北住房公积金2023年度“账单”发布 节约职工购房利息支出超130亿元

湖北日报讯(记者刘宇)4月26日,省住建厅、省财政厅和中国人民银行湖北省分行联合发布《湖北省住房公积金2023年年度报告》。报告显示,2023年湖北发放个人住房贷款14.80万笔、820.53亿元,同比分别增长18.68%、33.75%;支持职工购建房1680万平方米。据测算,相比同等规模的商业贷款,可节约职工购房利息支出130.88亿元。

从报告数据来看,公积金政策正在惠及更多群体。比如缴存方面,2023年新开户职工66.06万人,净增职工21.99万人。在新开户职工中,城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、民办非企业单位和社会团体、灵活就业人员等群体占比近七成。  
特别是灵活就业人员占比3.15%,较去年有所提高。去年,武汉市被纳入全国灵活就业人员自愿缴存住房公积金试点城市,省住建厅

还积极引导其他16个中心探索开展灵活就业人员缴存试点工作。  
提取方面,租赁住房提取、支持老旧小区改造提取占比提高,分别占4.61%、0.05%。特别是在加大支持老旧小区改造力度方面,湖北规定公积金提取除可用于老旧小区加装电梯外,还可用于老旧小区居家适老化改造,支持有条件的地区开展代际互助,提取子女的住房公积金用于父母老旧小区住房改造。  
据介绍,今年湖北共支持老旧小区改造提取1481笔、5471.66万元,其中支持老旧小区加装电梯提取公积金1003笔、4520.64万元。  
此外,去年湖北17个公积金中心全部接入省级住房公积金数据互联共享平台,推动更多高频服务事项“跨省通办”“一网通办”,推进“网上办、掌上办、指尖办”。2023年,湖北共发放异地贷款9560笔、40.09亿元。